

共建和谐美丽城市 共创幸福美好生活



燃动“新引擎”，激荡“新生态”

区十七届人大八次会议开展专题审议



当好科学家的“创业合伙人”，打造全球人才汇聚的“强磁场”

创新驱动，实质是人才驱动。如何让这些“最强大脑”安心创新、无忧创业？

为什么要强调科学家创业？因为这是我们打赢科技战的关键。”区人大代表代文超建议：“杨浦要敢于当好科学家创业的‘创业合伙人’，比如，开设‘人才子女绿色通道’，推出‘科学家安居工程’，让他们安心、放心！”

区人大代表石磊接过话筒，提出了“链式思维”：“要留住高水平人才，必须打造安居链、教育链、养老链、医疗链四条服务链，环环相扣，解决人才的后顾之忧。”

市人大代表孙慧则建议，依托高校资源，构建“杨浦国际人才交流中心”，举办“杨浦国际创新周”等品牌活动，打造全球人才汇聚的“强磁场”。

如何让街区本身也充满“创新基因”？区人大代表陈斌建议建立“街区数字孪生”平台，制定“杨浦创新街区”精细化标准，“通过科技赋能、多元手段，深度激活杨浦的大学资源、创新生态与历史文脉，塑造独一无二的‘杨浦创新街区’品牌。”

■ 沈莹 文 王修远 摄

7月29日，杨浦区第十七届人民代表大会第八次会议举行专题审议会，代表们分别围绕“以‘融’提效，‘智’引发展，构筑全域高品质创新生态”与“数智赋能，创新聚势，燃动新质生产力发展强引擎”两大议题，展开“头脑风暴”。

将得天独厚的优势转化为高质量发展的胜势，打造新质生产力“核爆点”

如何将得天独厚的优势转化为

高质量发展的胜势？这是摆在杨浦面前的时代课题，也是代表们思考的焦点。

市人大代表季昕华认为，杨浦区域内复旦、同济等十余所高校集聚，发明专利拥有量居全市前列，但成果转化率仍有提升空间。他建议：“建立‘区校共建创新创业中心’，让高校老师与有成功经验的商业精英联手，解决从实验室到市场的‘最后一公里’。”

区人大代表郑军奇建议，打造从概念验证、中试熟化到专业孵化的“全

链条孵化转化体系”，让前沿科技在杨浦“生根发芽”。

杨浦的百年工业遗存，是历史的馈赠，更是未来的宝藏。市人大代表谢吉华认为：“要系统推动老旧厂房向科技孵化器转型，以空间更新激发创新引擎，让这座老工业城区在新时代焕发新生命、再立潮头。”他建议，不仅要引入高校、国企参与改造，更要用好REITs等金融工具，将沉睡的空间资源转化为可交易的科技资产，构建“科技—产业—金融”的高水平循环。

如果说盘活存量是“基础课”，那么打造特色产业集群就是“专业课”。区人大代表张众提出，要充分发挥上海理工大学的学科优势和市场机制，“打造‘环上理工’科创秀带，使之成为能够为企业技术创新提供成果和人才的创新区域核心策源地。”

“二次元文化是数字经济中充满想象力的重要组成部分。”区人大代表姚飞建议，通过打造二次元IP孵化中心和沉浸式体验街区，培育更多具有杨浦基因的“文化核爆点”，共同打造年轻人向往的文创高地。

勾勒人民城市建设新图景

区十七届人大八次会议举行分组会议

7月29日，杨浦区第十七届人民代表大会第八次会议举行分组会议，代表们围绕上海市杨浦区今年以来经济社会发展情况的报告（以下简称“报告”）展开热议，共同勾勒人民城市建设的新图景。

激活数字经济新动能，让杨浦真正“YOUNG”起来

当前，直播经济正在杨浦蓬勃发发展。徐丹丹代表分享了自己退休后将在杨浦直播创业的故事，“我有带货经验、也有供应链，杨浦直播经济的火热、创业环境的友好，让我看到了对创业者的包容与鼓励。”从事电视购物主播25年的她特别提及了新晋“网红”——“V聚场”，她认为这正是杨浦集聚产业优势、将“可能变为现实”的生动实践。

今年7月，杨浦打造“V聚场”，并发布“YOUNG立方”专项政策，吸引全国网络“大V”纷至沓来。徐微徨代表表示，此番“软硬兼施”、服务到家，表达了杨浦对互联网优质内容创作的极大诚意，也是一种政策后勤保障。“扎实实起到了‘聚’的效果。未来，我们要继续发挥好‘V聚场’的阵地作用，使之成为‘流量入口’，吸引更多优质内容汇聚杨浦，持续增强年轻人扎根杨浦的黏性，让杨浦真正YOUNG起来。”

“在这份报告中，‘营商环境’‘人才’‘发展’是高频词。”王博代表表示，企业“出海”常常会面临很多问

题，在打响营商环境“最暖城区”品牌时，要为他们披上一件“最暖外衣”，用丰富的产业政策和资源链接为其保驾护航。

“如何用好杨浦滨江这块‘大衣料子’？”滨江中北段的品质建设是关键。”陶红代表建议，对于滨江中北段，一方面要全面加快建设进度，全力优化空间布局，着力构建以复兴岛为核心，滨江中北段与南段协同联动、互相赋能的“一岛两翼”格局，全力打造世界级滨水空间新典范；另一方面要充分利用高校资源与人才优势，围绕“创新生态实验场、未来产业领航地、复合功能先导区”定位，将实验室里的高新技术积极运用到滨江建设的实践土壤中，切实推动城区能

级不断提升。

顾勘亭代表建议，依托滨江、大学路等区域，推进街区微更新与文化功能重塑，构建“可阅读、可漫游、可创作”的公共文化空间；深化文化治理与服务，持续完善文化产业政策支持体系，优化内容创作、人才服务、平台孵化等配套机制，推动文化从“有形建设”向“生态培育”转变，提升治理效能和发展韧性。

民生提质再发力，让“15分钟”圈住幸福

“希望‘15分钟社区生活圈’能从‘有’向‘优’升级，同时，也建议在一老一小’服务方面，突出精准化

和温度。”施菊代表表示，当前，杨浦已实现生活圈基础设施全覆盖，建议未来引入数字化管理，通过随申办、社区云等平台动态公示生活圈资源，方便居民查询监督。同时，在精细化管理上下更大功夫，让“15分钟”圈住幸福，让社区“一老一小”安心无忧。

对于报告中提到的“完整社区”，李汉卿代表认为，杨浦要结合美丽家园、美丽街区建设，统筹推进各项社区专项工作落实落细，及时解决难点、堵点、痛点问题，持续提升城区宜居水平。

针对学前教育，凤炜代表表示，要强化顶层设计，以“集团化”推进各级各类幼儿园“抱团”高质量发展，促

使优质资源延伸至每个区域。同时，要创新服务供给，延展普惠服务，积极开展AI赋能学前教育的探索研究，推广“优质园+”集团化办园模式，以强带弱，促进全域保教质量整体跃升。

陶焱代表建议，加强完善文化产业的招商与配套服务，设立一个文化产业专项服务机构，对区域内文创企业提供更有力、精准的支持，帮助企业更好解决实际问题。同时，探索社会力量参与公共服务新路径，鼓励优质文化内容主动进入社区，形成政府社会协同协力的新模式。

■ 宋玥 汤顺佳 成佳佳 毛信慧
朱良城 陆绮雯（见习）

